



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

關於立法會議員李振宇書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會文化範疇的意見，本局對立法會2022年3月31日第335/E254/VII/GPAL/2022號公函轉來李振宇議員於2022年3月25日提出，行政長官辦公室於2022年4月1日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府一直關注澳門青年就業，並多方面支援青年就業。例如，本局協助青年做好進入職場的準備，持續提供一系列的就業輔導服務，包括行業講座、職業潛能評估和模擬面試工作坊等，並會於暑假與青年團體合辦“青年就業博覽會”，協助青年做好職涯規劃。

此外，本局亦推出多項青年實習和見習計劃，包括與本地企業合作舉辦的“職出前程”實習計劃，以及於2021年推出了3個赴內地見習計劃。今年，本局會繼續舉辦和優化“職出前程”實習計劃及內地見習計劃，當中涉及多個內地新興產業的名優企業，冀青年藉此深入認識相關行業的生態並珍惜企業給予的就業機會。

綜觀過去兩年舉辦“職出前程”實習計劃的情況，參加者可透過職場資深導師協助及系統培訓獲取職場體驗，強化職場各項競爭力，為將來做好就業準備。兩年的計劃結束後，實習機構合共提供590個就業機會，最終接受應聘的青年只有385人，說明就業崗位是存在的，但青年有不同的就業選擇考慮。

現時，因應畢業季即將來臨，為對青年就業作出適切支援，本局於3月份應邀參與了各大專院校舉辦的“就業及實習資訊展”，並於4月份透過網上問卷方式，收集澳門應屆畢業生（包括在澳門或其他地方就讀）的實習及見習需求，從而讓本局可推出更切合實際需要的就業支援措施。

另一方面，教育及青年發展局表示，每年均會對應屆畢業生、畢業後一年及三年的大專學生開展問卷調查，調查結果會上載至該局網頁。根據2021年開展面向2020年畢業的各類學位課程學生的調查，在回收近2,500份有效問卷中，已就業佔七成半，當中近九成在本澳就業，約六成多學生於畢業後三個月內找到第一份全職工作。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

關於質詢第二點的問題，社會保障基金作為發放津貼的執行部門，依法向合資格者發放津貼。同時，社會保障基金一直設有《就業輔助及培訓規章》的專題網頁，為居民提供各津貼項目的詳細資訊。當中有關“聘用初次求職青年”津貼是為鼓勵本地僱主聘用未曾有工作經驗、年齡不超過26歲，且已在本局作出求職登記的青年。在新冠肺炎疫情的影響下，申領“聘用初次求職青年”津貼的個案有所增加，2021年全年共向22名僱主發放151,000澳門元“聘用初次求職青年”津貼。

至於質詢中提及會否將《就業輔助及培訓規章》的相關措施延伸適用至深合區的事宜，由於已涉及法律在不同地域上適用的問題，因而須要審慎分析。本局會繼續密切注意澳門經濟狀況和就業市場的供需變化，以及深合區的發展機遇，適時檢視和優化各項就業及培訓支援措施，助力澳門居民就業。

勞工事務局局長

黃志雄